
  مهرماه است. 27مهلت تحویل کلیه ي تمرین هاي زیر؛ سه شنبه؛ مورخ 
  

Σبه ازاي الفباي  -1 = {ܽ, ܾ} ،DFA .هایی بسازید که زبان هاي زیر را بپذیرند  

 bو دقیقا دو  aالف) تمام رشته هاي داراي حداقل یک 

ܮب)  = {ܾܽହܾݓଶ | ݓ ∈ {ܽ, ܾ}∗} 

ܮج)  = {ܾܽ௡ܽ௠  | ݊ ≥ 2,݉ ≥ 3} 

ܮد)  = ଵݓ | ଶݓଵܾܽݓ} ∈ {ܽ, ܾ}∗, ଶݓ ∈ {ܽ, ܾ}∗} 

ܮه)  = |ଵݓ| | ଶݓଵܽݓ} ≥ 3, |ଶݓ| ≤ 5} 

ܮو)  = mod 3 |ݓ| | ݓ} = 0} 

ܮز)  = mod 5 |ݓ| | ݓ} ≠ 0} 

ܮح)  = mod 3 (ݓ)௔݊ | ݓ} > 1} 

ܮط)  = mod 3 (ݓ)௔݊ | ݓ} >  ݊௕(ݓ) mod 3} 

ܮي)  = ൯ mod 3(ݓ)௕݊ - (ݓ)൫݊௔ | ݓ} > 0} 

ܮك)  = ൯ mod 3(ݓ)௕݊× 2 + (ݓ)൫݊௔ | ݓ} < 2} 

است. براي نمونه؛ رشته ي  2یک دور در رشته، طولانی ترین زیر رشته هاي مجاز در آن با نمادهاي یکسان و با حداقل طول  -2
abbbaab  شامل دوري ازb  و دوري از  3ها به طولa  است. مطلوب است ترسیم  2ها به طولDFA ن هاي زیر با هایی براي زبا

Σالفباي  = {ܽ, ܾ}:  

  تمام رشته هاي روي الفبا که حاوي هیچ دوري با طول کمتر از چهار نباشد.الف) 

  باشد. 3یا  2ها با طول  aهر دوري از تمام رشته هاي روي الفبا که حاوي ب) 

  باشد. 3با طول  aتمام رشته هاي روي الفبا که داراي حداکثر دو دور ج) 

  باشد. 3با طول  a تمام رشته هاي روي الفبا که دقیقا داراي دو دورد) 

  نشان دهید هر یک از زبان هاي زیر منظم هستند: -3

ܮالف)  = ,ݒ | ݒݓݒ} ݓ ∈ {ܽ, ܾ}∗, |ݒ| = 2}  

ܮ ب) = {ܽ௡  | ݊ ≥ 0, ݊ ≠ 4} 



ܮج)  = {ܽ௡  | ݊ mod 3 = 0, ݊ mod 5 ≠ 0 

Σشته هایی روي الفباي رد)  = بیانگر یک عدد دودویی با مقدار صحیح باشد که مقدار آن  wبه طوري که رشته ي بیتی  {0,1}
 برابر صفر باشد. 5به سنج (پیمانه ي) 

ݓ,ݒنشان دهید که به ازاي هر  -4 ∈ Σ∗ داریم  

,ݍ)∗ߜ (ݒݓ = ,ݍ)∗ߜ)∗ߜ ,(ݓ  (ݒ

. truncate(abbabab)=abbabaآخرین نماد از سمت راست رشته را حذف می کند. براي نمونه؛ داریم  truncateعملگر  -5
زبان  براي DFAمی توانیم یک است؛  ߣکه فاقد رشته ي  Lزبان منظم براي  DFAنشان دهید چگونه با داشتن یک 

truncate(L) .بسازیم  

 


